

青岛城阳:探索中国式社区发展新路

日前,家住青岛市城阳区夏庄街道马家台社区的马洪生,因仙山东路路灯长期无人修理、容易酿成车祸一事,向市民议事厅反映。这件事立即得到街道的重视和回应,仙山东路的夜晚很快又亮了起来。设立市民议事厅,是夏庄街道打造“民本社区”的举措之一。近年来,这个街道借鉴新加坡“邻里中心”模式,成立了新型社区中心,探索通过社区服务与居民需求完美对接的方法,走出一条中国式社区发展新路。

新型社区中心:提供一体化、一站式服务。夏庄街道工作委员会书记纪瑞礼介绍,新加坡“邻里中心”作为社区规划、管理和服务的典范,近年来备受推崇。“邻里中心”依照其服务范围,由大到小一般分为区域中心、镇中心、居住区中心和邻里组团中心,每一层级“邻里中心”的公共机构和商业设施均比较完备,虽然规模不一,但能够满足居民绝大部分基本需求。

走进宽敞明亮的夏庄街道社区中心,可以看到这里设有便民服务大厅、社会管理综治中心、市民议事厅、文体活动室等多个功能区。中心管理办公室主任杨华荣介绍,中心集中服务附近的黄埠、曹村、沙沟等27个社区,居民日常生活需求在这里基本可以

得到满足。

纪瑞礼说,夏庄街道已将辖区50个社区划分为15个片区,计划在每个片区建设一个社区级社区中心,以期在高速的城市化变迁中,为居民提供更加完善的便民服务。

新型社区中心:提高居民生活质量。中心便民服务大厅里设有政务服务区,13个服务窗口,其中街道社会事务办、劳动保障服务中心、计划生育服务中心、税收代征处已入驻办公。这样一来,社区居民在“家门口”就可以办理社会救助、拥军优抚、养老保险、医疗保险、税收缴纳等业务。此外,社区中心的便民服务热线、社会化服务区,还可为居民提供代收水电费、法律援助、家政服务、航空售票、房屋中介、志愿者服务、教

育培训等服务。

街道社区中心拓展了居民公共活动空间,有利于促进居民关系,构建邻里和谐、守望相助的东方社区文化。在社区中心打牌的几名老年居民说,原来,一栋楼的邻居基本互不相识,更谈不上互相帮助了。现在经常在社区中心碰面,脸熟了,感情也深了。居民们反映,街道社区中心把商业和服务设施集于一体,缩短了城市设施与居民的距离,提高了居民生活质量。

市民议事厅:激发基层群众参与热情。通过每月两次的市民议事活动,居民或居民代表可以就养老医疗、社会保障、街道重点工作等事项参与讨论,并可就相关工作提出问题和建议,由街道相关部门负责汇总整理,并研究解决措施,在下次议事活动时集中给予答复。

市民议事厅最近的一次活动议题是“加强社区治安综合管理 创建平安社区”。活动主持人、街道党工委副书记韩锡宏说,当时,街道综治办、司法所、派出所、法庭等部门以及各社区、企业的代表都积极建言献策。

苏万明

【动态】

我国95%以上社区卫生服务站将提供中医药服务

基层中医药服务网络不健全、基础设施条件差、人才严重匮乏等突出问题,有望在“十二五”期间得到明显改善。上月,国家中医药管理局等五部门联合召开会议,启动实施基层中医药服务能力提升工程。

当前,尽管75.6%的社区卫生服务中心、66.5%的乡镇卫生院、51.6%的社区卫生服务站、57.5%的村卫生室能够提供中医药服务,但是服务覆盖面还不够大,服务质量和平还不够高,基层中医药工作仍然比较薄弱。

卫生部副部长、国家中医药管理局局长王国强指出,实施提升工程,不断提升中医药服务能力和平,不断扩大中医药服

务覆盖面,不断提高中医药服务可及性,有利于充分尊重和实现人民群众对中医药服务的知情权、选择权、参与权和获得权,促进人人享有包括中医药服务在内的基本医疗服务。

五部门联合印发了《关于实施基层中医药服务能力提升工程的意见》,明确提出2015年,力争使95%以上的社区卫生服务站、90%以上的乡镇卫生院、70%以上的社区卫生站、65%以上的村卫生室能够提供中医药服务。

着力改善基层中医药基础设施:95%以上的社区卫生服务中心设置中医科、中药房,配备中医诊疗设备。90%以上的乡镇卫

生院设置中医科、中药房,配备中医诊疗设备。70%以上的社区卫生服务站和65%以上的村卫生室配备适宜的中医诊疗设备。

同时,为县级医疗机构培养1.5万名中医临床技术骨干(含500名民族医人员),对5万名符合条件的乡村医生和乡镇卫生院中医人员进行中医药(含民族医药)专业大专学历教育,对乡村医生进行中医药(含民族医药)基本知识与技能培训(含基层民族医药人员),为城乡基层培养3万名中医类别全科医生,遴选8000名基层老中医药专家为县、乡、村和社区卫生服务机构培养一批基层中医药人才,培训一批中医药预防保健人才。

通讯员 王君平



组团服务 亮点再现

高桥

供稿

浦东新区高桥镇西街居委会地处高桥老街,辖区内成套公房比较小,大多是居民私房散居,来沪人员租住情况普遍。

为将来沪人员纳入服务范围,居民区党组织动足脑筋,“找准症结”再求“对症下药”。例如,在下班时间、节假日期间开展联系走访、公布团组人员手机、探访居住在社区内的经营商户和摊贩等。其中,最有效的莫过于“小手牵大手”暑期系列活动,即组织来沪人员子女开展爱心义卖、安全讲座、感受高桥文化等活动。暑假里,很多留守在老家的孩子来上海与父母团聚,白天父母工作了孩子无人看管成为烦恼事,居民区的暑期活动受到了的大力欢迎。

团组成员通过活动和这些来沪的孩子熟悉起来并结识了他们的父母,组团式服务工作开展也就顺理成章了。如今,居民区与来沪人员说得上话了,社区周边的卫生明显改善,邻里关系也融洽了许多。

四团报

供稿

自今年4月四团镇大联动中心正式启动以来,全镇23个工作站、28个一级处置单位及16个二级处置单位全力配合,积极运作,及时解决问题,把工作落到实处。截至目前,共计立案10915件,结案10747件,结案率达98.96%,得到了群众的好评。

大联动集合各种资源

四团镇大联动中心整合了原市容环境综合整治和管理工作联席会议办公室及城市网格化管理的资源和力量,将原局限于镇区的城市网格化管理工作延伸至村、居的各个角落。

走进50余平方米的信息平台大厅,统一着装的信息员利用网格化管理专用平台进行着信息化操作。该镇现有24名监督员和6名信息员,每天由监督员巡察负责区域,将城市管理、民生服务、治安稳定及应急处置等方面

存在的问题,第一时间用专用手机拍下后传到大联动信息平台。然后由信息员按照其内容,发送至各处置单位,在规定时间内完成处置后予以回复,形成集服务、管理、执法为一体的城市综合管理工作新格局,实现管理无缝隙,“联”上百姓心。

及时解决路面沉降难题

就在新机制实行没几天,中心就接到了一名群众的投诉电话。平中路与安泰路路口因修自来水管造成路面沉降,导致道路破损,严重影响周边群众出行。中心接单员得到信息后立即按照规定流程执行起来。通过多方协调了解,发现这一路段问题不仅牵涉到镇规划中心、自来水厂、社区居委、施工单位等多方因素,在时间协调上也存在客观条件上的困难。但是群众问题无小事,面对联席会议制度新出台就面临的第一个难题,中心工作人员们迎难而上,启动机制,为涉及的部门提供统一的联动管理、指挥、调度和辅助决策服务的平台。经过半个月的集中施工整改,将该处道路修整完毕,彻底解决了这个群众关注

【各地】
重庆:→→

首家社区养老云服务中心试运行

据重庆市武隆区民政工作会议消息,该区力争在“十二五”末打造成全市民政转型升级示范区,实现民政工作的创新跨越。目前,作为示范区重点项目之一的锁金村街道社区养老云服务中心已投入试运行,成熟后将在全市推广。

据了解,养老云服务中心利用信息数据平台,依靠物联网和云计算这两项核心技术,改变过去每一个社区单位是一个“孤岛”的不利局面,实现各街道、各区县的信息共享。中心不仅对接社区的人口资源,还可对老人享受的服务进行个性化匹配,开展有针对性的服务。老人有服务需求时,只要拨打热线或按下家中安装的感应器装置,信息就会通过无线通信或专线传至中心,中心立刻确定老人的详细位置,并根据老人需求提供服务。

【北京】
北京:→→

西城社区医院 推广“健康自测小屋”

在北京市西城区大栅栏社区卫生服务中心二楼“健康自测小屋”可以看到,检测区内配有血压仪、血糖仪、骨密度仪、心电图仪等设备,在医生的帮助下,有的居民在做心脑血管功能检测,有的在做骨密度检测,“您有点骨质疏松。”全科医生王大夫告诉崔大妈,随后王大夫建议,崔大妈平时应该注意每天吃钙片、多晒太阳。

西城区全面推广居民自助式健康管理模式,在社区卫生服务中心建立“健康自测小屋”,使居民方便快捷的了解自身健康状况。居民通过家庭医生式服务与社区卫生服务机构签约后,可到“健康自测小屋”进行健康检测,能体验到中西医不同的检测项目,检测后的数据将同步保存到健康档案中,实现居民健康的自助管理。据了解,明年西城区全区15家社区卫生服务中心都将建立“健康自测小屋”。

心系百姓才能“联”动千万家

的问题。

为百姓甘愿“自讨苦吃”

做一件好事容易,做一辈子好事难。长期的工作巡查让所有中心工作人员都懂得了贵在坚持的工作态度。专注于细节、善于发现生活中的不足已经深刻入每位中心监督员的骨子中。

大联动中心监督员在日常巡查中,发现四团部分盲道存在问题,或是突然中断,或是过于狭窄不利于行走,往往会给盲人“吃药”。“可不能让弱势群众磕磕碰碰”,一想到这里,监督员立即拿出专用手机拍下存在安全隐患的盲道,上报至中心网络平台。

中心接报后意识到问题的潜在严重性,第一时间牵头组织托底单位开展了侵占盲道的专项整治行动,对发现的40余处被占用盲道进行清理、整改,对22处被损坏的盲道设施及时予以修复,还道于民。虽然中心的监督员们都戏称自己“自讨苦吃”,但是每次监督员们看到修缮一新的盲道,都会禁不住升起自豪感。

退休医生退而不休为居民

山阳

供稿

在康健居委会老年活动室,只要提起朱亚华医生,大家都交口称赞——“朱医生是个热心人,义务为大家服务,不容易啊!”

朱亚华擅长内科,退休前为石化医院的厂医。2005年,她入住康城小区后毛遂自荐,在老年活动室为小区内老年人测血糖、量血压。这一干,就是六七年。

俗话说:新裁缝、老郎中。朱医生行医几

十年,积累了丰富的临床经验。加上她待老人又非常和气,所以找她看病的人很多。每次摆开场子,不论来的人有多少,他总是测完最后一个人才停歇。

有一天,朱医生照例来医务室为居民测量血压,但脸色有点苍白。再三询问下,她才道出实情。原来,前两天晚上,朱亚华医生突发心脏病被送往医院抢救;次日早上,她才回到家中,身体还尚未完全康复。家人劝她算了,可朱阿姨却说:“很多居民朋友都在等着我量血压、测血糖呢,我没事,能坚持!”

朱亚华又是一个文艺爱好者。居委会每

年一台戏的演出,总少不了她的身影。为了演出能够成功进行,她和同伴们一起,总要花上很多时间进行排练。她不仅每次排练必到,而且总是认认真真,赢得了大家的信任和赞赏,也成为演出队的骨干。

居委会组建志愿者队伍,她是积极分子。每逢活动,她戴上红袖章,尽心尽力地履行职责。今年6月起,镇老年协会发起为独居老人送温暖、陪聊活动,朱亚华报名参加。

经协商,她和小区里4名独居老人结对,按要求每个星期必须上门一次。有人劝她:打个电话问一下算啦!何必真的上门去。可朱亚华却说:我既然已经承诺,就要说到做到。

授人玫瑰,留有余香。朱亚华医生用行动诠释着这一道理。